

# Delavska

# PRAVICA

GLASILO

KRŠČANSKEGA DELOVNEGA LJUDSTVA

## O moderni državi

Pogansko suženjstvo je človeka pravno in družbeno izenačilo z orodjem. Suženj je bil brez pravic, veljal je le kot delovna sila. Moderno suženjstvo je pa postavilo človeka v isto vrsto s kalkulacijo in strojem. Moderni suženj je pravno sicer svoboden državljan z vsemi državljanskimi pravicami, dejansko pa mu te državljanske pravice veliko ne koristijo. Kajti življenje v moderni državi uravnava in vodi moderno gospodarstvo.

V tem modernem gospodarstvu človek kot tak ničesar ne pomeni. Moderno gospodarstvo zanika človekovo dušo. Moderno gospodarstvo zanika, da ima človek pravico do eksistence in do vseh sredstev, ki omogočajo izpopolnitev njegovega telesnega in duhovnega življenja. Moderno gospodarstvo pozna človeka le kot silo, katero vključuje v svoj sestav z namenom, da mu ustvarja čim več dobrin. Moderno gospodarstvo ima svoje diktatorje: amortizacija, obresti, dividende.

V podjetje dani kapital mora biti čimprej plačan (amortiziran). Ta kapital se mora obrestovati, poleg tega morajo dobiti akcionarji čim višjo dividendo. Ko je preračunano vse to, pride šele na vrsto delavčeva plača. Zaradi tega ne zavisi višina njegove plače od njegovega eksistenčnega pogoja in od njegovega dejanskega doprinosa v gospodarstvu, ampak od tega, koliko plačo dovoljujejo omenjeni glavni diktatorji v modernem, to je v kapitalističnem gospodarstvu. Človek je postal instrument kalkulacije.

Toda to vrednotenje človeka ni ostalo omejeno le na gospodarstvo. Preneslo se je tudi v javno življenje. Tudi v javnem življenju je postal človek instrument kalkulacije.

Gospodarstvo in družbeno življenje, ki je rezultat kapitalizma in naukov, na katerih je kapitalizem zgrajen, je moralo nujno zavreči vse pravne in tudi naravne zakone, ki so usmerjali ali naj bi usmerjali delovanje posameznika in družbe. Na ta način je nujno zavrgel še božjo avtoriteto. S tem je uničil forum, ki naj bi razsojal, kaj je prav in kaj ni prav. To je napravil kapitalizem zavestno. Hotel je imeti namreč absolutno oblast v gospodarstvu in javnem življenju. Zato je hotel dobiti v svojo oblast tudi državo. In jo je tudi dobil. Ustvaril je tako imenovano prosvitljeno, moderno državo. Potom nje uzakonil zakone, ki naj bi ščitili njegovo posestno stanje. Iz tega namena je proglasil svetost zasebne lastnine, ne da bi ji naložil družbene obveznosti bodisi glede izvora bodisi glede njene uporabe. Iz tega namena je poklical v življenje zakone, ki naj ščitijo »obstoječi red« neglede na to, če je ta red škodljiv ljudstvu.

Sicer je pa beseda ljudstvo novejšega izvora. Kajti dokler je mogla država vladati potom svojih eksponentov, ni bilo ljudstva, ampak so bili podložniki. Ker so pa narodi kljub vsem zaprekam silili na površje, so začeli vpeljevati demokracije, to je, pričeli so pripuščati v »javno delovanje in vladanje« tudi ostale državljanke, ne le privilegirance. Toda kapitalizem je imel tudi v tej demokratični epohi pred očmi le en cilj: vladati. V svoji okretosti in s svojimi velikimi sredstvi je dosegel tudi to.

Ker ni bilo nobene pravne avtoritete, je ustvaril novo avtoriteto. Avto-

riteto večine. Ustanovil je stranke, sklopljal stranke v zveze, in sicer v take zveze, da so imele večino. Večina je bila edina moralna avtoriteta. Če je bil zakon še tako slab, je bil običajen odgovor: večina je tako sklenila. Tudi v tej večini je bil človek brez vrednosti. Nekako vrednost je človek dobil le takrat, ko je šlo za tem, da bo dobil večino. Po moči kalkulacije so se dajale ljudstvu obljube, voditeljem pa ugodnosti, časti in denar. Morala kalkulacije je bila morala, da namen posvečuje sredstva. Morala kalkulacije je ustvarila največjo nemoralo. Zato je bila gonilna sila javnega življenja laž, zahrbitost, verolomnost, goljufija. Rezultat: druga svetovna vojna.

Zato ni čudno, da je moderna država napravila, kar se tiče moralnih dobrin, velikansko opustošenje. Kapitalizem ni spraval pod svojo oblast le človeka, ampak se je posluževal v dosego svojih ciljev najsvetlejših gesel: domovina, ljubezen do domovine, vere.

Klasičen zgled za to nam je nudila Francija. Kapitalizem je vedno učil, da mora priti ljudstvo do svojih pravic potom evolucije, ne pa potom revolucije. V Franciji je dobila ljudska

fronta večino v tajnih in svobodnih volitvah. Torej je prišla do oblasti potom evolucije. Toda kapitalizem ni hotel priznati tega dejstva in se uklo-niti ljudski volji. Dve sto bogatih družin, v katerih je bil usposobljen kapitalizem Francije, je pričel boj proti francoskemu ljudstvu in državi. Najprvo so pričeli izvažati denar. Ko je hotela ljudska fronta poddržati tovarne za orožje in municijo, je potegnila s kapitalizmom večina generalitete in tako zopet vpostavila oblast kapitala, katerega prvo delo je bilo, da je pod krinko domovine, v resnici pa zaradi povečanja svojega kapitala, odzvel delavstvu pridobljene pravice. Ni čudno, da so se pokazali usodopolni rezultati v sedanji vojni.

Kapitalizem ni prav nikjer pokazal ljubezni do domovine. V dosego svoje oblasti zbira krog sebe korumpirane politikarje.

Zato ni čudno, da nastopajo pred očmi delovnega človeka tako čudne zveze, ki so v direktnem nasprotju z načeli in s koristmi naroda

odnosno slojev, katere zastopajo.

Druga svetovna vojna pometa tudi s sedanjo moderno državo. Eno je gotovo: ob njenem propadu ne bo noben delovni človek potočil solzo.

## Proč z vsiljivostjo!

Čudno življenje živi slovenski del Jugorasa »Zveza združenih delavcev«. Tako vsiljivosti slovenski človek ni navajen, kakor jo uganja ta delavska organizacija. Ob kakih volitvah n. pr. za državni zbor ali pa tudi občinske volitve smo bili sicer navajeni za nekaj tednov, da so politične stranke skočile iz ojníc dostojnosti in mirnega življenja ter porabile dovoljena in nedovoljena sredstva bodisi v okviru dostojnosti in tudi preko njega. Pa še takrat so pametni in opredeljeni ljudje obsojali tako početje, ki je vendar samo za dogleden čas ubijalo političnega nasprotnika. Ko so bile volitve končane, je na mah tudi ponehala politična razburjenost.

Toda slovenski »združeni« so v neprestani volivni borbi in videti je, da hočejo slovenskega delavca z vsemi sredstvi pripeljati v določeno smer, ki jo zastopajo gospodje okrog slovenskega dela Jugorasa. Pa kolikokrat je že vendar dokazal naš delavec, da ne mara miselnosti, ki se skriva pod zelenim plaščem. Obstoj Jugoslovanske strokovne zveze sam že dokazuje prav za prav voljo vsega slovenskega delavstva. Ves ogenj, ki ga bruha ZZZD okrog sebe, in njeni predhodniki še pred njeno ustanovitvijo, je v prvi vrsti namenjen JSZ. Vsa demagoška gesla o boju proti marksizmu in kapitalizmu so se na mah pomaknila v ozadje, kajti ves boj ZZZD, oziroma ljudi, ki stojijo za njo, je vendarle v prvi vrsti namenjen Jugoslovanski strokovni zvezi zaradi njene demokratične miselnosti in težnje po ustvaritvi res krščanskega družabnega reda, v katerem naj bi delavec res postal človek v krščanskem pomenu besede.

Slovenski združenci s svojimi botri bi bili pač le takrat zadovoljni, ko bi se Jugoslovanska strokovna zveza izbrisala iz seznama slovenskega društvenega življenja. Ko bi nje ne bilo

več, potem bi seveda »združeni« veljali za edino slovensko »katoliško« delavsko organizacijo. Iz slovenske skupnosti bi bila tako izbrisana vsaka sled dr. Krekove demokratične miselnosti in bi vsak katoličan moral capljati za avtoritarnimi gesli nekkih ljudi, ali pa bi bil razglašen za nekatoličana. Toda JSZ krepko drži demokratična načela dr. Kreka in vseh velikih krščanskih sociologov v svojem programu in jih zastopa kot organizirana celota tudi v javnem slovenskem življenju. In tu prihaja boj med JSZ kot zastopnico krščanske demokracije in ZZZD kot zastopnico katoliškega meščanskega političnega avtarizma do pravega izraza. Če bi gesla ene ali druge organizacije ne posegala tako živo v celotno življenje katoliškega slovenskega občestva, bi ta boj ne bil tako važen niti za nas niti za skupino gospodov okrog ZZZD. Zato ni čudno, da je pri ZZZD boj proti marksizmu in kapitalizmu drugovrsten, dočim je proti JSZ naperjen v prvi vrsti.

Ze nešteto krat je bilo dovolj jasno poudarjeno, da členstvo JSZ krepko drži svojo organizacijo. Vsaka seja vodstva JSZ, vsak njen občni zbor, vsi sestanki in zborovanja so bili dokaz močne zavesti krščanske socialistične miselnosti našega delavstva. Toda kakor je videti, neki gospodje okrog ZZZD tega nočejo videti. Vrtajo neprestano v časopisju, v izdanih brošurah, na različnih letakih in listkih, raztresenih po naših cestah kot črv, misleč, da bodo vendarle uspeli s svojim razdiralnim delom. Prav pred nekaj dnevi nam je tovariš iz Slovenj Gradca ponovno poslal na vpogled listek, kakršnih je bilo polno raztresenih v tamkajšnji okolici. Listek, ki ima kratko vsebino, pravi: »Delavci! Zveza združenih delavcev je še vsako borbo za delavstvo končala z zmago. Strnite se v tej zvezi!«

Ko na eni strani beremo misli po časopisju, da je treba v današnjih časih strniti narod v mogočno in nepremagljivo skupnost, ko beremo izjave raznih voditeljev podjarmljenih narodov in držav, da bo treba moralno dvigniti in ohraniti narodno življenjsko zavest, nam obnašanje slovenskih Jugorasovcev kot eksemplar starih preživelih časov kaj čudno stopi pred oči. Če je vendar naš slovenski delavec že tolikokrat dokazal, da odklanja miselnost te organizacije in njo samo, če se ona sama niti ne upa na volitve kljub željam in zahtevam svobodnih delavskih strokovnih organizacij in če živi samo od umejnega hranjenja, je vendar to zadosten dokaz, da nima v sebi življenjske sile niti bodočnosti v normalnih razmerah. Če pa ona misli in pričakuje, da bo še vedno dobila »od slovenskega delavstva potrebno pooblastilo za kake korporacijske sestave družabnega reda, se pa odkrito moti. Če danes, po petih letih boja pred njeno ustanovitvijo in sedaj že po skoraj petletni dobi njenega obstoja, z vsemi sredstvi, ki so ji bila na razpolago, ni dosegla potrebne moči v delavskih vrstah, je tudi v bodoče ne bo.

Mi dobro vemo, od kje izhaja ta neuspeh. Namesto idealnega stremljenja, kakor so ga hoteli ustanovitelji pokazati v prvih dneh njenega življenja, je bilo dejansko v srcih teh ljudi vse kaj drugega. Kot idealni, požrtvovalni in res delavski borci bi ti gospodje lahko ostali v vrstah Jugoslovanske strokovne zveze in ne bi jim bilo treba ustanavljati bolj »krščanske«, bolj »katoliške« in bolj »delavske« organizacije. Ker so pa vedeli, da na podlagi načel in dela JSZ v njenih vrstah v bodočih dneh ne bo belega kruha, niti neopovedljivih služb, je bilo pač treba plašč obrniti po vetru in po času. Toda delavstvo je te ljudi dobro spoznalo in jih kot take tudi smatra za nadležne vsiljivce, ki so daleč od delavske duše.

Naloga vsega zavednega delavstva, predvsem pa členov JSZ je, da prečijo vsak kvarni vpliv teh ljudi na resno in smotrno delavsko borbo, ki je danes pač bolj potrebna kot pa prazno prerakanje z ljudmi, ki jim ni za zdrav napredek socialnega vprašanja. Ko bo pa minilo sedem debelih let, bo brez sledu izginila tudi ta novodobna tvorba sedanjih oportunističnih časov, delavstvu bo pa ostalo to, kar si bo prav sedaj izbojevalo in priborilo. V krščanskih delavskih vrstah bo ostal in zmagoval duh dr. J. Ev. Kreka, to je dejavni duh ustvarjajočega in živega krščanstva.

## Sestanki in občni zbori dovoljeni

Zaradi pomiritve prilik smo skupno z ostalimi svobodnimi organizacijami intervenirali pri banki upravi za zopetno dovolitev članskih sestankov in občnih zborov. Obveščeni smo, da so članski sestanki in občni zbori zopet dovoljeni. Skupine naj zopet prično s članskimi sestanki in naj jih kakor poprej javljajo oblastem. Centrala JSZ.





